

ДОЛГ ПАМЯТИ

ИХ ПЯТЕРО РОСЛО, МАЛЬЧИШЕК

Старший сын Иван Никитич работал на кожевенной базе, потом был взят в военно-авиационное училище. Было это в 1935 году. Имя славного морского летчика и оперативного разведчика вошло в историю борьбы за освобождение острова Сахалин от японских захватчиков. Вот что рассказывает жительница далекого Сахалина Бычкова о героической смерти капитана Тельнова в письме к его брату, Григорию Никитичу.

«Жил Ваня среди нас безвестным героям и погиб как герой...». А было это так: у границы с Японией стоял небольшой вражеский пост. Заставу сняли, а пост не сдавался. Путь к нему один знал хорошо. Взяв несколько бойцов, повел их в обход. Пост был взят почти без потерь. Но на обратном пути к своей заставе капитана Тельнова «взяла по ногам» разрывной пулью «кукушка» с дерева. «Его подкосило повыше колен... ран было много и встать он не мог...». Быстро двигаться по крутым склонам невозможно. Тяжко было товарищам видеть своего командира, истекающего кровью, умирающего; их бессилие спасли его приводило в отчаяние. Он был до последней минуты в сознании. «Привезли его на заставу, я своими руками перешупала все его раночки, жгуты ему были не помощники... рано утром гроб с его телом увезли в Александровск, там на городском кладбище его похоронили как

героя и вскоре его имени называли поселок в 30 км от заставы»...

Лейтенант Владимира Тельнова (братья Николая) погиб в тяжелых боях в мае 1942 года, защищая Ленинград...

8 мая 1945 года, накануне Победы, погиб в Берлине самый младший Саша Тельнов. Было ему неполных двадцать лет.

**Газета «Трибуна».
г. Новосибирск.**

Сегодня хочу склониться перед стройным, среднего возраста мужчиной, шедшим нам навстречу. «Слушаю вас». А у нас один вопрос — «Кто ухаживает за могилой бывшего разведчика Ивана Никитича Тельнова, похороненного на нашем кладбище, кто покрасил и в этом году памятник?» «Я и моя жена...». Макары Джаломо Владимирович и Лидия Ивановна живут в небольшом домике, который приютился на пригорке при въезде в наш «второй» город.

И вот мы идем по глухой, заросшей тропинке. Мы — это горвоенком Николай Андреевич Другов, председатель совета ветеранов Сергей Иванович Житников, мастер ПТУ-10, наш гид Иван Дмитриевич Унилов, воспитатель отряда летнего отдыха школы-интернат Валентина Ивановна Кожанова, учащиеся школы Виталий Лунев, Света Куприна и я. Многие из нас впервые на могиле героя. Ее не сразу и найдешь. Но вот, наконец,

глухой косогор. Среди многих деревьев старого кладбища — одинокая, но по-своему ухоженная могила. Но все так стало! Огромная бетонная плита в нескольких местах треснула, и в трещины проросли ромашки. Буквой П выложен из кирпичей четырехугольник, внутри посажены цветы. А над этим — скромный четырехгранный обелиск из железнých прутьев, увенчанный звездочкой. И такая же скромная еле заметная табличка без указания дня рождения, только имя, фамилия и год смерти.

Цветы посадил Иван Дмитриевич Унилов. Он же ежегодно красил звездочку, обкращивал, как и Джакомо Владимиорович, стремительно расступившиеся таежные высокотравье. Добрые, памятливые люди ухаживают за могилой героя.

Но каким был памятник первоначально, кто поставил его, кто начал благоустраивать место погребения? И опять рассказывает Иван Дмитриевич.

Не помнит, в какие годы, но наткнулись на заброшенную могилу учащихся четвертой школы. И стали ухаживать за ней. А руководила ими учитель Вельмина Михайлова Колова. Благоустроить же помогал ее муж Николай Васильевич Колов, работавший тогда директором ГПТУ-10.

А я рассказала, что через адресный стол го-

рода Новосибирска разыскала племянника И. Н. Тельнова и его мать. Целый год я ждала от них вестей, и вот, наконец, письмо, с ним новосибирская газета «Трибуна», фотографии...

И вот мы здесь. Все пришли к единому мнению, что памятник надо сменить, могилу обустроить, сделать дорожку, чтобы каждый мог пройти сюда. А пока ребята подмели плиту, посадили принесенные с собой цветы. А потом все мы замерли в минуте молчания, представляя себе последний скорбный путь капитана Тельнова...

У меня большая просьба к читателям: думайте, маленькие и девочки, которые ухаживали за могилой вместе с учителем английского языка В. М. Коловой, живут в нашем городе. Сообщите о себе. Так хочется узнать — когда и как это было. Мой телефон 45-73.

И еще одно. Газета уже опубликовала мое предложение о том, чтобы к дню окончания второй мировой войны переделать пустующую городскую доску почета, украсить ее портретами героев сахалинской земли. Идея эта поддержана. И сейчас дело лишь за деньгами. Отклиknитесь, спонсоры! «Это нужно не мертвым, это нужно живым».

**В. КАДРАЕВА,
учитель школы-интернат.**

ЕЩЕ РАЗ О ПРОБЛЕМЕ

Брошенные дети, забытые взрослые

Все знают, что в нашем городе находится медицинское учреждение Дом ребенка, в котором живут, а точнее оказывают, мучаются 50 детей-инвалидов, лишенных не только здоровья, матерей и отцов, но и нормального существования...

Нет, я хотела написать совсем не об этом. Может быть, о том, как воспитатели, нянечки борются с недугами малышей, стараясь раскрыть им красоту и радость этого мира. Лета и солнца; может быть, о планах и задумках коллектива.

Но не получилось. Женщины чуть не плачали. Нет у них никаких планов. Есть одна боль — как прокормиться самим и как на-кормить детдомовых детей.

Эти беззащитные существа находятся на местном бюджете, а значит, именно по его вине доводствуются пресной кашей на воде без масла и сахара, с тонким кусочком хлеба. Дети, выйдя из-за стола, просят есть опять, со слезами на глазах. Помимо питания они нуждаются и в лекарствах, и в одежде, и этого у них тоже, к сожалению, не хватает.

Работающим здесь женщинам не выплачивается заработка четыре месяца подряд. Каждое утро, прежде чем пойти на работу, они думают, чем накормить своих детей, да и во что их одеть, обуть. А прийти на работу, сталкиваются с этой же проблемой, но для детей, лишенных не только материнской ласки, но и всего прочего. Представьте — каково выдерживать двойную психологическую нагрузку?

Для того, чтобы хоть как-то поддержать существование этих детей, бедные женщины со слезами на глазах клянчат в долг крупу, муку, хлеб, соль, сахар. В долг, который они не смогут вернуть. А ведь город может помочь. Сам, или обратившись за помощью к соседям. Идет путаница. Рыба ловится, и не плохо. Рыбаки, покормите детей!

Всем коллективом женщины писали в областную, со своими проблемами ходили к мэру города, даже умудрились найти телефон Бориса Николаевича Ельцина, но ответа на вопрос — почему они находятся в таком положении — ниоткуда не последовало.

Ладно из Москвы — занят Борис Николаевич. Но в конце июня через газету они обратились к мэру города В. Ф. Никитину. Но ответа до сих пор нет, а ведь город-то у нас невелик — из конца в конец несколько километров...

Е. ХИЛЬКО.

Жизнь сиротская

Самая большая проблема в школе-интернате — бедственное финансовое положение.

На площадке стоят заполненные доверху контейнеры с мусором. Разноцветное постельное белье вывешено во дворе, но не все. Много еще грязного, непостиранного. Почему? Потому что горюно задолжало МПО «Горжилкомхоз», и то отказалось школе-интернат в услугах прачечной, уборке контейнеров. Вот и стирают здесь сами, а уж мусор вывозят просто не в силах, где же возьмет деньги директор, если его дети государственные? Чтобы выжить, коллективу приходится зарабатывать где только можно, да надеяться на гуманитарную помощь. Благодаря этому с питанием здесь все хорошо, на это деньги удаётся найти. А на одежду и на учебу их нет, и потому у детей нет зимней обуви, резиновых сапог и т. д.

Нет элементарного — карандашей и ручек, не говоря уже о тетрадях и учебниках.

Государство! Повернись лицом к сиротам!

В этом году в школе воспитывается и обучается 160 детей. Из них 50 человек — круглые сироты, у остальных пьющие родители, неполная семья, или малообеспеченная. На каникулы дети распускаются по домам, но круглым сиротам некуда ехать.

Этим летом при школе организовали лагерь из 80 человек, 30 — из малообеспеченных семей, 50 — сирот. Назвали его — «Три Брата». Дети ухаживают за своими огородами, где растут картофель, свекла, разнообразная зелень. В теплицах — помидоры и огурцы. Еще зимой мальчики и девочки выращивали рассаду и сами высаживали ее весной.

У школы-интернат есть еще участок производственного фермерства, где выращивают пороссят и продают их. Деньги идут детям на премии, стипендии, подарки. В конце лагерной смены каждому ребенку за его работу дадут подарок или денежное вознаграждение. Но, конечно, они не только работают, но и отдыхают: отмечают праздники, дни рождения, устраивают дискотеки, вечера, ходят купаться. Какие бы ни были проблемы у школы-интерната, дети там живут и радуются жизни.

А. САМАРИНА.

КАЛЕНДАРЬ

ПРАВОСЛАВНЫЕ ПРАЗДНИКИ В ИЮЛЕ

16, вторник, Мч. Иннока, Святого Филиппа, митрополита Московского, престол в храме Спаса Преображения в Переделкине. Мощи почиваются в Успенском соборе Московского Кремля.

17, среда. Память Мученической кончины в Екатеринбурге царственных мучеников и страстотерпцев: императора Николая II Александровича, императрицы Александры Федоровны, наследника цесаревича Алексея Николаевича, великих князей Ольги, Марии, Татианы, Анастасии и верных служих болярина Евгения, Анны, Алексия и Иоанна (1918).

ПАМЯТНИК В ТАЙНИНСКОМ

В старинном селе Тайниинском состоялось открытие памятника последнему российскому императору Николаю Александровичу Романову, убиенному мученической смертью. Памятник установлен вблизи прекрас-

ного пятиглавого храма Благовещения, построенного здесь в конце XVII века. Место выбрано удачно, ибо оно как нельзя более соответствует внешне скромной, но богатой духовным содержанием жизни Царя-мученика. Памятник, выполненный замечательным русским скульптором Вячеславом Клыковым, представляет собой колокол с надписью «Государю императору Николаю II русский народ с покаянием», над которым возвышается величавая фигура самодержца в короне и мантии, ниспадающей к основанию монумента. Как будто неслышный звон выграстившего из земли гиганта — колокола зовет весь русский народ к молитве за отвергнутого им, но не отвергшего его государя...

Около двух часов ко храму Благовещения приблизился крестный ход с иконами Владимирской и Державной Божией Матери, Георгия Победонос-

ца, портретом Царя, хоругвями и знаменами. Почетное место занимали казаки Союза казачьих войск России и зарубежья. Этот крестный ход начался далеко отсюда — в Костроме, у Ипатьевского монастыря, связанного с началом династии Романовых, прошел по Твери, Ярославлю, Переславлю, Сергиеву Посаду, Радонежу и закончился здесь, в Тайниинском.

Церемония начинается пением «Боже, царя храни». Освящение памятника и торжественную панихиду совершил епископ Можайский Григорий. С краткой, но проникновенной речью выступил Вячеслав Клыков. Глава администрации Президента Н. Д. Егоров выразил уверенность, что открываемый памятник — залог выздоровления России. Владыка Григорий в своем слове указал на необходимость покаяния, которое должен принести каждый из нас. «Без осознания

исторической вины, которая легла на наш народ за цареубийство», — сказал он, — мы не сможем духовно возродиться, подняться с колен и не возродим своей великой России».

Преподобного Андрея Рублева, иконописца (престол в соборе Спаса Нерукотворного б. Спасо-Андроникова монастыря).

20, суббота. Преподобной Евфросинии, в миру Евдокии. Дочь суздальского князя, в 1367 году стала супругой великого князя Московского Димитрия Донского. В 1387 основала в Московском Кремле Вознесенский женский монастырь. В 1395 году по ее совету была привезена в Москву Владимирская икона Божией Матери. В тайне предавалась подвигу поста. Под пышными княжескими одеждами носила вериги. Приняла постриг с именем Евфросинии. Почила в 1407 году.

«Православная Москва».